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PUNCTE DE ORIENTARE 
IV. 

Calea, ce duce la ţi$£a politicei noas-
• tre naţionale este, în liniile ei princi

pale, atât de bine desenata, şi popo
rul român atât de deprins a o umbla 
de veacuri, în cât întrebarea dacă a-
ceastă cale este bună sau rea, se 
présenta pentru actualitate cu totul 
de prisos. 

încercările zadarnice, cari s'au fă
cut de vr'o douë-zeci de ani încoace 
tn diferite moduri şi chipuri pentru a 
schimba direcţiunea politică a Româ
nilor, nu pot decât să ne întărească 
în persistenţa de a umbla şi în viitor 
tot drumul cel vechiu. 

Tare în convingerea, că încetul cu 
încetul vor ajunge şi factorii politici 
conducători să înţeleagă că stările de 
lucruri actuale în statul ungar nu pot fi 
trainice şi nici priincioase consolidării 
monarchiei întregi, poporul român a nisuit 
totd'auna la schimbarea lor, a combătut 
guvernele 'şi legile nedrepte şi apă-

täte, şi nici odată nu 'şi-a perdut 
credinţa într'o soluţiune pacinică şi 
dreaptă a cestiunii naţionalităţilor. 

Abia după 25 ani de suferinţă şi 
după ce perduse speranţa unei în
dreptări prin guvern şi parlament, 
poporul român s'a hotărît, în sfârşit, 
sft aştearnă plângerile sale în forma 
unui Memorand Monarchului. Scopul 
acestui Memorand era, după chiar ho-
tărîrea adunării delegaţilor : pe de o 
parte a cere intervenţiunea supremu
lui factor constituţional, a Coroanei, 
pentru îndreptarea lucrurilor ; pe de 
altă parte: a supune întregei Europe 
culte spre judecată dreptatea causei 
române. 

Care au fost efectele Memoran
dului? 

Atât prin cuprinsul Memorandului, 
cât şi prin forma în care Românii au 
Încercat sa-1 présente Monarchului, 
guvernul s'a simţit foarte jignit, şi 
şi-a perdut cumpétul. Declarând de 
tebeli pe toţi câţi s'au expus pentru 
drepturile poporului, el a dat procu
rorilor ordin ca să-i urmărească. 
Curţile cu juraţi maghiare, tribuna
lele şi poliţia, întrând în vederile gu
vernului, au adus multe sute de sen
tinţe de condamnare. 

Astăzi e cert că aceste procese po
litice au agitat cestiunea română mai 

' mult decât ar fi putut-o face cei mai 
dibaci agitatori de meserie. 

P e când înainte de Memorand ces-
tiunile politice se discutaseră de Ro
mâni mai ales în clasele culte ale 
societăţii, procesele politice au deş
teptat şi mişcat chiar massele popo
rului, al căror interes pentru cestiu-
nile zilei creştea după fie-care proces 

ce privia fie pe preotul, fie pe învă
ţătorul, fie pe vre-un ţefan fruntaş 
al vre-unei comune din diferitele 
ţinuturi ale terii. Ba chiar şi femeile 
au foat •angajate de guvern la această 
agitare, deoare-ce şi ele — între cari 
şi domnişoare — au fost urmărite de 
procuror. Efectul agitaţiunii se putea 
cunoaşte în adunările politice, cerce
tate tot mai tare de ţerani, în avân
tul surprinzëtor ce literatura politică 
poporală a luat în scurt timp, şi în 
mişcarea naţională foarte vie ce s'a 
manifestat în poporul român. Ba a 
fost aşa de puternică, în cât a trecut 
şi hotarele. 

In România, unde înaintea Memo-
radului, chiar şi cercurile politice se 
interesau puţin şi în mod incidental 
de chestiunea română, procesele po
litice delà noi au agitat astfel spiri
tele, încât cetăţenii s'au strîns 
în numer de zeci de mii, pentru a 
lua resoluţiuni de protestare, parla
mentele au desbătut în şedinţe întregi 
csupra cestiunii române şi guvernele 
au fost necesitate a lua posiţiune. 

^ J Ű m ' j i H f l i ' l n •România ntf'S'au oprit 

apăsat sub aceleaşi stări de lucruri, 
ca în trecut, şi guvernul îşi urmează 
neséhimbat calea sa cea veche. 
Unde. e dar' — se întreabă acestia-
— folosul poporului român résultat 
din intervenţiunea Coroanei? Unde ѳ 
schimbarea situaţiunii? 

Pentru toţi, câţi ar fi aşteptat ca 
efectul Memorandului să se manife
steze într'o imediată schimbare pal
pabilă a situaţiunii, şi ca interven
ţiunea Coroanei să aibă drept urmare 
de a doua zi o schimbare a or-
ganisaţiunii statului ungar, resultatele 
obţinute până azi trebue së le fie o 
decepţiune. Cine înţelege însë, că di
vergenţe politice aşa de mari şi adânci, 
cum există între Maghiari şi Români, 
nu se pot înlătura decât cu multă 
bună-voinţă din ambele părţi şi pe o 
cale lungă şi anevoioasă, îşi va 
domoli impacienţa, altcum explica
bilă, şi se va strădui a judeca situa-
ţiunea cu mai multă calmitate şi din 
tr'\m punét de vedere mai larg. 

valurile, ci ele au trecut înainte şi 
s'au reversât asupra întregei Europe. 
Presa europeană de toate limbile şi 
de toate categoriile publica articoli 
şi informaţiuni despre chestiunea ro
mână, si cu toate sforţările delà 
Pesta, această adeverată furtuna zia
ristică nu s'a potolit decât în mo
mentul când a fost produsă impre-
siunea generală, că chestiunea va 
găsi o deslegare mulţumitoare. Hrana 
principială a acestei campanii ziaris
tice au fost, fără îudoeală, tot mësu-
rile de represiuni ale guvernului un
guresc. 

Nici chiar ministrul nostru de ex
terne, pe atunci corniţele Kàlnoky, 
nu s'a putut feri din calea acestei 
mişcări, şi a trebuit să dedice în de-
legaţiuni un lung discurs chestiunii 
române. 

Va să zică nu ne temem a fi con
trazişi de nimeni când susţinem, că 
scopul Memorandului de a informa 
lumea cultă europeană despre ne-
dreptăţirea noastră a fost ajuns, şi 
încă cu prisos şi poste aşteptările 
noastre. 

Dar' şi ceealaltă parte, la care 
tindea Memorandul, e ajunsă.' inter
venţiunea Coroanei a urmat. Asupra 
acestui punct să manifestă înse în 
public unele şovăiri şi lămuriri, poate 
şi din causă că presa noastră, preo
cupată de altele, nu 'şi-a luat oste
neala a se ocupa mai înadins cu im
portanţa actului Prea înalt pe graţie. 
Oamenii impacientaţi obiecţionează, 
că efectele intervenţiunii Coroanei 
nu se manifestă decât în simpla sus
pendare a pedepselor celor întemni
ţaţi; poporul român continuă a u 

Efteetele nouibr legi religioase în
cep a se manifesta din ce în ce tot mai 
îngrijitor, aşa, că însuşi făuritorii 
acestor legi se arată întristaţi. Astfel, 
preotul reformat Nagy Sándor din 
Agya adresează o lungă epistolă vi-
cişpanului Szathmàry (cottul Aradului), 
cerênd acestuia „scut în contra nazari-
nenilor şi baptiştilor cari pe fiecare zi 
câştigă în chip înspăimântător teren", 
scrie oficiosul „Aradi Közlöny". 

„Credincioşii — scrie numitul ziar 
— părăsesc cu sutele legea lor strămo-
şeascăt sub cuvent, că vor së remână 
fără confesiune", cum îngădue legile pe 
cari Ungurii cu atâta mândrie le-au 
votat. 

Şi să se noteze, că abia s'a împlinit 
un an de când aceste legi s'au pus în 
practică. 

Ce va fi mai târziu? 

Din Bucovina. 
Cernăuţi, în 4 Februarie a. c. 

întrunirea conducătorilor. — Tinerii şi bë-
trânii. — 0 temere. — Tiitoarele ale

geri. — Candidaţii. 

Mâne va fi întrunirea bărbaţilor de încre
dere ai partidului români din Bucovina pen
tru a fixa definitiv lista candidaţilor pentru 
alegerile de deputaţi în cameră. Comitetul 
executiv a ţinut deja sub presidiul baronului 
Victor Stireea mai multe conferinţe preala-
labile, în cari s'a ajuns la resultate posi
tive, astfel, că comitetul va supune adunării 
o listă deja formată. Nu am considera a-
ceasta de un mare avantaj, pentru că nu 
credem, că o listă făurită de cei mai tineri 
partisani.ai ,direcţiei veche" poate cores
punde mtenţiunelor şi aspiraţiunilor oneste 
naţionale. Totuşi ne surprinde, că „betrânii" 
noştri de astă dată au arëtat mai multă 
obiectivitate oferind unul diu mandatele, ce 
sunt a se ocupa, — <ji 5 sunt de toate — 
unui „traer". Acest lucru nu se explică însă 
ca un pas de apropiere a àatrênilor, ca un 
semn de aprobare pentru ideile divergente 
de » tinerilor". Absolut nu! Azi, ca mai 

înaite, în rândurile conservatorilor viguroasa 
mişcare a tinerimei e osândită ca o por
nire destrugătoare, ca o hasardare nechib
zuită. 

Azi, ca şi până acuma, contrariază 
„betrânii" cu înverşunare ori ce încercare 
a „tinerilor" de a se afirma. Şi în această 
luptă pierdută pentru prestigiul lor, „be
trânii" nu sunt de loc scrupuloşi, când e 
vorba de a mai oprima tinerimea. Nu sunt 
deci momente de „bună speranţă" cari au 
înduplecat pe matadorii noştri la această 
concesie făcută tinerilor. Sunt consideraţii 
de natură mai terestră, cari au înrîurit asu
pra condueëtorilor actuali. Ei se tem, că 
lupta care actualminte s'a încins în Galiţia 
între elementul boieresc şi între fracţiunea 
tîneră-democrată, să nu-şi găsească calea 
în Bucdvina învecinată. Prea de tot ana-
loagă e situaţiunea. Numai nobilimea polonă 
merită totuşi puţină preferenţă. Politica con
dusă de partidul ei, deşi în multe privinţe 
o acţiune infectă, totuşi a condus şi la re
sultate considerabile. „Activitatea" polit; 

a curţilor noastre boiereşti, sprijinită 
cârdul odată şi oareşcând destul de conSi 
derabil al sateliţilor, a produs drept . 
tat final actualul stadiu de neputinţă po 
a Românilor din Bucovina. De aceia e 
şi un act de maţionalism, când tineri 
tinde- de-a face capët acufiăturilor poli 
ale direcţiei veche. Cu toate aseste ш 
tator imparţial va trebui së recunoască^ 
frica ce a intrat în rondurile bëtrânilo: 
oarbă. In grupul „tîner" n'a existat * 
siunea de-a întră în arena electori 
tendenţa pronunţată de a se pune . 
siţie faţă de „Concordia" si conducere, 
trână" a partidului. 

* 

Corespondentul D.-Voastre e deplin 
curent despre cele ce se petrec în сегсшѵ, 
tinerilor şi Ѵё poate asigura, că acolo _d , 
minează idea, că soartea actualelor alegea 
încă e în mâna „bătrânilor". Aceasta e op., 
nia „normativă". Deşi nu o împărtăşesc, 
sunt silit să constat, că există şi dominează, 
fiind profesată de membrii cei mai cu tre
cere. Ei bine! bătrânii au cedat unui sen
timent prea matur şi nemotivat de temere. 
Dar fapt e, că au cedat şi de aici résulta 
pentru cei-l'alţi datorii asupra cărora îmi 
voiu permite să atrag atenţiunea partidului. 
Până atunci însă întreb, mulţumise-va adu
narea de mâne cu lista — partea ei per
sonală nu o discut azi — aşa cum e croită 
ea, adecă privitoare numai la cele trei man
date din curiile poporului, şi scăpând din 
vedere total sau mai bine zis lăsând cele 
doue curii boiereşti la discreţia şi bunul 
arbitriu al membrilor ei, iară control naţio
nal, pare că membrii acestor curii n'ar face 
parte din naţiune, n'ar avea îndatorirea de 
a se supune intereselor comune şi voinţei 
generale. 

Rău ar face adunarea de ar admite a-
cest princip. Ar arëta, că nu posedă 
nici un singur cap, care e în stare să cu
gete logic şi să vadă anomalia teribilă, ce 
résulta de aici. înţeleg, că baronului Stireea 
sau archimandritului Calinescu să-'i convină 
principiul ca curia consistorială şi 
proprietarilor boieri să-şi nomineze < 
daţii după arbitriul propriu şi nu du 
visul luat delà comitetul naţional şi con 
cu interesele comune. 

Dar' datoria oamenilor lipsiţi de egoism 
e de a se lupta, ca să nu fie abandonat 
principiul adevërat al unităţii intereselor na; 

ţionale ale Românilor din Bucovina şi dn 
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tul partidului de a nomina el prin organele 
sale constituţionale candidaţii pentru toate 
curiile. Desconsiderarea acestor principii 
aduce partidului pericole colosale. Dis
creditează şi anihilează solidaritatea, In
troduce nemulţumire în rîndurile curi
ilor poporale, fiindcă boierii dispun aici 
fără a suferi însă o reciprocă ingerenţă 
asupra curiei aristocrate, şi — ce e peri
culos de tot — patronează candidature, cari 
de altfel nu ar îndrăzni a se ivi. Pentru 
adevërul aserţiunilor mele voiu avè trista 
satisfacţie să primesc dovezi eclatante pri
vitoare la curia electorală a prelaţilor din 
consister, dacă nu se vor lua de cu bună 
vreme mësuri drastice şi neşovăitoare. Ziua 
de mâne va arëta dacă mai are partidul 
sentiment viu, şi vede cine îl poartă de 
nas. Aici e rolul tinerimii, mai ales al ei, 
căci ea représenta demnitatea şi progresul. 

Am încă un cuvent la adresa ei. Prin 
faptul c ă „Concordia" oferă grupului „tiner" 
un mandat şi prin aceasta posibilitatea de a 
întrqduce în situaţia politică sanarea, pe 
care o cere imperios opinia publică, trezită 
tocmai şi mai ales prin critica „tinerilor", 
aceşti din urmă au datorie morală, de-a 
întră în arenă. Svonurile lansate, c ă per
soanele luate în combinaţie, vor refusa, 
n'au dreptul de a fi adevërate. Dacă tine
rimea nu are luptător', ea înceată de-a fi 
speranţa noastră ; înceată de-a fi un factor 
demn de considerare. Atunci „betrânii" 
vor rëmânea eterni şi caraghioslîcul politic 
nu va avè sfirşit. Şi în această privinţă 
ziua de mâne va aduce lămuriri. Dar' una 
e clar. Dorinţa majorităţii dintre tineri e 
incontestabil pentru „activitate". 

Minor. * * * 
Din Cernăuţi In ultimul moment primim 

următoarea notiţă interesantă: Comitetui 
electoral român, insti tuit din incidentul aie 

,gerilor pentru par lament , s'a ímV.'if - • su-
i m p u n ă П?<-я cai. iu'.b'ilor г о г і к и и guvernorahii 
. U >.!(".. . . . ï - ; Oii! • i i i (/;.•;>;•. 

I Cu :ч-'-•:.•••>[' г д м я і е guvernorul a exprimat 
•amătoarea censura: „Domnilor, n'am nimic 
ţn contra lui Popovici. Dar' më tem, că el 
jiu va fi partisanul vostru şi precum Cehii 
inerii peste noapte au înlăturat pe Cehii 
ëtrâni, astfel puteţi fi şi D-Voastră bătuţi 
e Românii tineri. Dar' mie poate să-'mi 
e în fine egal". 

S Are drept dl guvernor al Bucovinei. Afa
cerile interne ale partidului român sûnt un 
mom unde nu-'i ferbe oala şi deci fereaseă-
JM a-'şi băga nasul. De atâta însë îl putem 
•jcredinţa, că Români „betrâni" de pe acuma 

"Im mai există, decât în câteva exemplare 
usate până la exces. 

VÎRTEJUL SOCIAL 
Lavina şi patima. — Cercul de petrecere.— 

Cine n'a fost la bal ? — Misiunea da
melor distinse şi a tinerimei. — 

Ochii şi sprîncenele. 

O păsăruică delicata riştic pe piscul Unui 
munte din Elveţia, şi micul fuior de zăpadă 
începe a së rostogoli ducând cu sine massa 
de zăpadă, se formează înfricoşata lavină 
ce cu putere elementară risipeşte şi înmor-
mentează tot ce-i cade în cale, cătune şi 
chiar sate întregi. Pornită odată lavina, nu 
e putere care să o oprească până la acest 
sfîrşit distrugător. 

Un delicat acord al sufletului pune în vi
brare inimile, din petulanta vibrare se nasc 
valuri, cari se rostogolesc peste întreaga 
societate, se formează patima ce cu aeeiaş 
putere elementară risipeşte şi înmormên-
tează tot ce-i cade în cale, familii şi naţiuni 
întregi. Patima încă e iresistibilă, să frânge 
numai cu subiectul deodată. 

Simţim în societatea noastră vibraţiuni, 
fenomenele lor sunt obiectul psichologiei, 
iar psichologia e domeniul ştiinţei înveţă
toare, ne îndreptăţeşte la datorinţa mi-
siunei noastre civilisătoare. Această dato-
riuţ ne obligă la cuvent, acum când sun
tem la vibraţiuni, stăpâni încă peste voinţa 
noastră, înainte de a să forma valurile, a 
së desrobi patimile, când voinţa e bancru
tată, şi cuvêntul cucuveică. 

Ne plac petrecerile, tuturora deopotrivă, 
e ipocrisie a ne lăpăda de acest habitus al 
nostru. Psichologia poporului nostru explică 
aceste pétulante î iclinaţiuni. Ori doar nu 
suntem noi descendenţii poporului eu „pa-
nem et circenses" ? Sau doară nu aceste 
petreceri singure ne-am mai rsma> Ioc de 
întrunire, unde n>; pn*-m hbe r desvab ini
mile, unejp ne pui••>•!-« o.on;Ur:n сл^-епЬі 

ujíitá-teít noasrrâ so'.-inlg. ar ut \ iolenr 
p ' "S(4" . ; ' . i i . ! pe t'-- </>І!І»е í Si \\\\ asU 
ne esve singuri bucurie in Babilonul feëca-
zurilor ce le îndurăm ? Nu ele sunt paraful-
gerul pesimismului mortifer ? Ori doară n'a-
vem lipsă de moral avêntat, noi, cari de 
acum înainte voim së trăim, cari aspirăm 
la un viitoriu de aur? E o necesitate 
psichologică ca sentimentele së aibă un cerc 
de joc, un „Spielraum" cum îl numeşte 
neamţul. Fără de acest cerc, sentimentele 
së abrutisează, cad de pe piedestalul idea
lismului în noroiul sensualităţii. A limita 
acest cerc este problema noastră. 

Un vechia prieten numia odinioară balul 
din Arad, bal de şepte comitate. Referen
tul „Tribunei Poporului" ne zugrăveşte în 
contururi largi un splendid tablou al ba
lului de ăstimp. Şi întradevër, e şi o fer
mecătoare privelişte floarea tinerimei noas

tre în vîrtejul plăcerilor. Ochiul critic însă 
nu se mărgineşte numai la ce i-se înfăţi-
şeaze ci şi la ce nu se înfăţişează. N'am 
vëzut în bal familiile profesorilor, au lipsit 
familiile oficianţilor, puţină preoţime şi nici 
un înveţător. Am întrebat pe unii pentru ce 
n'au venit, şi am primit rëspunsul : nu pu
tem, sunt scumpe toate bucatele. 

Balurile 'şi luaseră în timpul din urmă 
un avênt prea luxos, şi „în timpul de 
astăzi nimenea nu vrea së fie modest", 
uşuratecul së aruncă în vîrtej până potic
neşte depe luciul parchetului în odaia rece. 
In zadar e resonul, aşae creşterea noastră 
de astăzi. 

Balul de estimp are un merit necontes
tabil, a ridicat carantina luxului exagerat. 
Damele de posiţie distinsă, nu vorbesc în 
singular, ca să nu cad sub osânda maniei 
ambiţiunilor, ştiţi că fot noi bărbaţii o tra
gem scurta din aceste manii, zic acum dar 
liber : cele mai distinse dame ale societăţii 
noastre au dat un bun exemplu, s'au pre
sentat cu toată eleganţa gustului lor în 
costume drăgălaşe dar nu bogate. Eleganţa 
gustului e cestiune de cultură care ridică 
femeia, scumpetea toiletei e cestiune de 
maestria eroitoriului. Podoaba fie-căreia să 
fie calităţile sale estetice, şi nu foarfecele 
croitorului. Bunul exemplu s'a dat, această 
veste îmbucurătoare o trimitem acum celor 
rëmase acasă spre orientare în viitor. 

Societatea înaltă are o specifică datorie 
civilisătoare. Ridicată la treaptă din sudoa
rea poporului, aşa îşi va răfui în chip mai 
nobil datoria, dacă prin exemplul ei va in-
fluinţa educator asupra celor mai slabi, şi 
nu va lăsa ea vestmintele ei să fie obiectul 
admiraţiei şi a dorului de a le avea, ci e-

i leganţa apariţiei în afecţiunile personale. 
S Această' apariţie educativă, pentru cure am 
! ;i. imit arvună în balul rte estim/-, o cerem, 
1 -:u toată insistenţa delà societatea căreia 

soartea i-a făcut parte din mai mult bine, 
decât robotaşilor de pe câmpia spinoasă a 
civilisaţiunei noastre naţionale. 

* 
Nu voim să fim nedrepţi faţă de dame. 

Nu numai vanitatea a fost ce le-a făcut a 
recurge la arma luxului. E la mijloc şi o 
silă morală. Tinerimea a fost aceia care 
prea a pus pond pe toiletele fetelor, prea 
a distins mătasa şi juvaerele, şi de aici da
mele vrând nevrând şi-au tras consecinţele, 
le-au făcut să le placă, precum ei poftesc. 
Micul amor a pus în vibrare vanitatea fe-
meiască, şi valurile fură gata în scurtă 
vreme. Onoare damelor că tot dînsele le 
potoliră înainte de a se preface în patimi 
şi a ajunge la stadiul zugrăvit aici odi
nioară sub marca luxului, după „Magyar

ország". Sûnt mai frumoşi ochii frumoşi 
decât butoanele de briliant şi mai fini o-
brajii rumeni decât pânza văpsită, dragă 
băietele, în aceea îţi scaldă privirea şi nu 
o să-'ţi pară rëu. In chipul acesta şi de te 
va lua gura pe dinainte să-'i zici un „Pa" 1 
coconitei, ori vei lăsa-o la chipuri şi te vei 
stela după ce ai angagiat-o deja la vr'un 
quadrille, o i îi vei refusa valsul de dame 
la care se învită un drăgălaş vino'ncoa, ori 
nu te vei pune la o masă şi nu te vei pré
senta, — tot regăseşti iertarea în cele vii 
stele mărunţele, şi nu te trimite la corec-
ţiune, precum adecă i-s'ar putea întâmpla 
coconului care ar umbla numai după fuste. 

* 
Singură arta natúréi e perfectă, ori-ce 

artă produsă de mâni omeneşti e numai o 
relativă copie a frumseţelor naturale, şi 
natura a înzestrat poporul românesc cu o 
astfel de frumseţe în cât nu poate rivalisa 
cu ea arta croitorului şi ajuvelierului. Ochii 
cu sprâncenele, obrajii cu bujorul lor, svel-
tul trupşor al Româncuţelor în cari par'că 
'şi-a întrupat natura capdopera frumseţei 
femeesci, sunt destul cerc, destul „Spiel
raum" pentru sentimentul nostru estetic. In 
acest cerc se întemeiază familii, în vîrtejul 
podoabelor străine se distrug ; în acest cerc 
se întăresc legăturile naţionale, în vîrtejul 
internaţional-social se rup. Apoi facă-se în 
acest cerc valuri dragostea, că din acest 
vîrtej tot suflete româneşti vor înflori. 

Uncheşul. 

Din parlamentul maghiar. 
In şedinţa delà 8 Februarie, Dieta 

a discutat asupra industriei maghiare, 
mari şi mici, care Insă după chiar 
mărturisirea „părinţilor patriei" există 
numai ...în ideie! însuşi guvernamen
talul Terlicska a spus aceasta. 
. Nainte de a se intra în. ordinea de 

zi, Zmeskăl Pal respunzend în chestie 
personală lui Lehoczky, a spus ca la 
întrunirea electorală din Szucsa, con
vocată de partidul poporal, dintre 
„panslavi* n'au fost şefii Dula şi 
Hurban, ci numai Mudron Pal şi Le
hoczky... 

Se întră în ordinea de zi, despre 
care discuţie eată ce se raportează: 

Terlicska roagă pe ministrul de in
dustrie să protejeze micile asociaţiuni in
dustriale, preliminând în viitorul budget o 
sumă mai mare pentru acest scop. 

Kossuth critică politica comercială a gu
vernului, spunând, că Ungaria nici nu va 

Prin vitriol. 
(Urmare şi fine). 

— Bine, o să vedem atunci cum o së 
treceţi graniţa, d-le fără fiica d-voastre, 
fiind-că am cu mine armă şi sûnt hotărît 
să-'mi sfîrşesc vieaţa printr'o tragedie. Ca 
eroină însă, ea o să moară întâiu... 

— Eşti nebun, domnule! îi strigă tatăl. 
— Nebun, da; înebunit însë de voi... 
De aceea o së vedeţi, când va fi mo

mentul... 
Gefeseu trecu în alt vagon lăsând în

tr'o grozavă nelinişte atât pe dl Umbreanu, 
cât şi pe d-na cu Julieta, care ascultaseră 
din despărţirea lor de vagon. 

Până la Comarnic, Gefeseu trecu mereu 
pe dinaintea acelei despărţiri. 

Când mai trecu, după Sinaia, nu-'i mai 
vëzu. înşiră atunci toate vagoanele, pri-

> vind în toate despărţirile ; să făcuseră ne-
: vezuţi. 

îşi închipui că au rămas în Sinaia şi el 
se cobori din tren la Buşteni, de unde 
porni pe jos, la Sinaia, foarte turburat. 

Mulţumită nespusei pofte de dragoste 
târzie, la coconetul bogat şi trândav, Costel 

Gefeseu, servia acum în calitate de preot 
al Venerei de-odată, la trei ruine de altare. 

Aceste respectabile rămăşiţe druidice 
dispuneau de comori ascunse foarte pre
ţuite de Gefeseu. 

Dar' pe lângă aceste comori, îşi urma 
dorul neajuns încă: o căsătorie bogată cu 
o fată tinără şi frumoasă. 

Tinereţa şi frumuşeţa cinstită însă dulce, 
drăgălaşe, iubitoare, erau vecînicul vis prin 
care së mai curăţa par'că de noroiu, acest 
suflet josnic. 

Së găsesc aşa ceva, îşi zicea, şi pe viaţa 
mea dacă nu voiu duce traiul omului celui 
mai cinstit şi mai bun. 

Ce folos însë de-asemenea dorinţă, dacă 
pentru a ajunge la dînsa nu încerca dru
mul muncii serioase. 

Fiecare din cele trei băboniţe, avea ne
poate. Multe din ele întruniau calităţile 
visate de dînsul. 

Câtor-va chiar ar fi plăcut şi dînsul : 
numele aquatic însë ce 'i-se d? şi profesiu
nea clandestină legată de acest nume, se 
afla numai decât şi nici o familie, ca bună 
locuitoare a uscatului, nu voia un ginere 
locuitor al apelor. 

Aşa timpul trecea. 
în sbuciumările Iui de toate zilele uitase 

pe Julieta Umbreanu, care trecuse de pe i 

orisontul gândirii lui ca un soare, care 
apune repede. 

Eată însë, că într'o seară sub căderea lu-
minei electrice delà şosea, pe când era 
plimbat de una din cele trei zeiţe ale lui 
— îi trecu pe dinainte, strălucitoare de ti
nereţe şi de voluptate, Julieta Umbreanu. 

Par'că îl furnică deodată prin tot corpul; 
îşi simţi obrazii aprinzindu-i-se ; o năduşală 
violentă îi acoperi fruntea. Să lăsă în fun
dul trăsurii ca părăsit de puteri urmărind 
cu priviri perdute visul întrupat ce së de
părta sub şireagul de lumini. 

Ce are puiul mămucii ! auzi pe drăguţa 
de băbuţă mormoindu-'i. 

Aplecarea ei spre dînsul îi întuneca lu
mina, îl făcea să vadă grotescul stării sale 
din acele clipe şi dând cu putere de-oparte 
pe băbuşca, încremenită, sări din trăsură 
şi se înfundă în aleea presărată numai ici-
colo de rôsfrângeri luminoase. 

înainta ca un nebun, într'o atmosferă 
ferbinte de exaltare. 

Şi cu cât înainta, cu atât icoana lumi
noasă a Julietei, ea ceva diafan, plutia 
sub frunzişul sombru depărtându-se de el,.. 

Această îndepărtare de el a Julietei, lui 
'i-se părea, ca voită, de aceea şi mai mult 

I se înfuria, şi mai tare îşi grăbia paşii. 

într'atât de puternică era această haluci-
naţiune a lui, că Julieta, mama ei şi o altă 
doamnă trecură pe lângă dînsul, ear' el nu 
le dădu atenţiune. 

Cum însë îl zăriră mama şi fata, se 
spăriară de acea stare ciudată a lui şî se 
urcară în trăsură, cuprinse de frică, mulţu
mind întâmplării, că nu fuseseră vëzute de 
acest nebun. 

Plecară acasă îngrijate. se întoarseră de 
două zile în ţeară, cu speranţă, că după 
şapte opt luni de lipsă, nu erau să-'l mai 
întâlnească. Şi când colo în ce stare îl 
vezuseră: De sigur, că era nebun, după 
umblet, după căutătură, dupe neorîndueala 
hainelor. 

Să aibă a face cu un nebun acuma, a-
ceasta le da şi mai multă grijă. 

A doua zi de dimineaţă, când Iulieta, 
încă negătită se ivi puţin la o fereastră şi 
aruncă o căutătură în stradă, — îl şi zări 
pe Gefeseu, în colţul stradei de peste drum, 
cu aparenţa unui om destul de cuminte, 
dar' cercetând cu privirea catul în care lo
cuia dînsa. 

Chema repede pe mamă-sa şi 'i-1 arëtà; 
aceasta chema pe Umbreanu, şi, toată di
mineaţa aceea fu vorba numai de Gefeacu. 

Atunci îi veni în gând lui Umbreanu 
să jertfească vr'o câteva mii de lei, soco-
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din partea turcilor. Cele mai multe co
mune din jurul Caneei sunt în flăcări. 
Locuitorii din Apokozna şi Sfakia 
înarmaţi, au ocupat Halleppa. Trupele 
turceşti s'au retras în Canea. 

Telegramele sosite din Rethymur 
cer ajutor. După cum se anunţă din 
Tessalia, turcii strung bande albaneze 
şi probabil vor năvăli în Tesalia. Flo
tila grecească a sosit în Canea şi s'a 
stabilit în apropierea flotilei engleze. 

Paris, 8 Februarie. Agenţia Havas 
anunţă din Athena: 

Vasul de rësboi italian „Etna" şi 
vaporul „Păros" a dus sute de re
fugiaţi la Milo, Syria şi Pireus. Pe 
bordurile unui vas de rësboiu englez 
în Canea se află 1500 refugiaţi, ear 
200 francezi, cari au cerut scut, se 
află pe bordurile unui vapor de pază 
francez. Muzulmanii au încujurat pa
latul guvernului. Guvernul a distri
buit arme ca să pună capăt asedierii. 

Delà Comitat. 
Comisia permanentă a congrega-

ţiunei comitatense a ţinut eri şe
dinţă. 

Vicişpanul a făcut raport despre 
starea de siguranţă în comitat, ară
tând că în luna trecută siguranţa 
personală a fost primejduită într'un 
singur caz, iar furturi au fost 27. 

Epidemia de porci a bântuit în 56 
comune şi a încetat în 28. 

Directorul financiar Krausz a ra
portat că s'a strîns suma de 31.299 
ca dare directa şi 434 fl. dare pen
tru serviciul militar, cu un plus de 
203 fl. în raport cu luna corespun
zătoare din anul trecut. 

inspectorul şcolar Varjassy a ra
portat despre inspecţia ce a făcut-o 
şcoalelor din Sântana Vechie, Erdő
hegy, Chişineu, Socodor, Radna, Şoi-
moş, Odvoş, Conop, Berzova şi Că-
pruţa. A găsit în regulă toate, „sta
tul" nu este deci în primejdie. Laude 
a adus Inveţătorului ovreu Herz din 
Cuiediu... Ce caută însă ovreiul-dascăl 
tntre Români? 

N O U T Ă Ţ I 
„Gofct-erhalte", imnul casei împărăteşti, 

împlineşte în eurênd o sută de ani. Din a-
cest incident, comuna Viena dă o mare ser
bare, la care primarul Strobach a învitat şi 
pe M. Sa Monarhul. Serbarea va culmina 
în reprosentaţiunea de gală ce va avea loc 
la Karl-Teater. Venitul ce va résulta din 
ineassări, se va distribui sëracilor. 

* 

Contra unui episcop sêrb. Ziarele din 
Budapesta primesc informaţiuni privitoare 
la mişcarea ce s'a produs între Şerbi în 
contra episcopului Zmejanovits din Verşeţ. 
Serbii d'acolo au ţinut adecă o întrunire şi 
s'au hotărît să ceară patriarchului înde
părtarea episcopului... Foile maghiare spun 
că „ Serbii antimaghiari" urësc pe episcop 
pentru „sentimentele sale patriotice"... Ade-
vërul este însë, că „patrioţii"între naţiona
lităţi protejază pe toţi cei certaţi cu legea 
şi bunele moravuri, ca astfel să-'i poată 
folosi ca unelte. 

* 
După bal. După doue zile de bal, ertăm 

recensentului nostru, că în raportul lui a 
lăsat unele lacune. Ne facem însë plăce-
cerea a aminti, că din lista gentilelor 
domnişoare au făcut parte şi d-şoar^le Ana 
Petco, Antonescu, Duma, F. Beleş. ear' 
între doamne, ca oaspe binevenit, a fost 
şi d-na Dr. Pop (Verşeţ). 

Un bun Român a încetat din vieaţă: 
George Rosvan, advocat în Salonta, care 
pe vremuri a luat parte la luptele naţio
nale ; el fusese cumnat cu George Popa, 
corniţele de pie memorie al comitatului 
Aradului. 

Cu toate acestea foile ungureşti scriu 
necrolog ca despre un Ungur mare, pentru 
cuvent, că bătrânul Rosvan a fost honved, 
cum au fost şi alţi mulţi buni Români, dar' 
seduşi pe un moment. Foile mai amintesc 
că bătrânul Rosvan ar fi încercat, în anul 
din urmă o mare durere : fiiul seu, student 
universitar, a trecut în tabëra „daco-ro-
mână". Aceasta-'i adevërat, tinërul Rosvan 
a fost alaltăieri chiar şi la balul din Arad. 
Cea mai mare bucurie însă a bëtrânului a 
fost tocmai faptul, că fiul seu a rëmas cu 
bune sentimente naţionale chiar şi în mij
locul Ungurilor, unde a fost silit së trăească. 

* 

Victima amorului. Din Bucsoza (Sepuş) 
se scrie că acolo a făcut mare sensaţie 
sinuciderea d-şoarei Ana Naterina, oficiantă 
la postă. Nefericita şi-a tras un glonte din 
causă că n'a mai putut suporta durerea 
amorului ei nefericit. 

putè progresa câtă vreme este pendentă de 
Austria. Arată cum Ungaria plăteşte străi
nătăţii pe an, pentru articole de industrie, 
2000 milioane. 

Szemere arată căuşele decadenţii micei 
industrii şi cere mësuri de îndreptare. 

Horánszky cere să se pună odată eapët 
stării provisorice din Fiume introducêndu-se 
legile ungureşti, pentru-că numai aşa se 
poate pune cepet agitaţiunilor antimaghiare. 

Va se zică şi Horánszky, în pri
vinţa şovinismului, este de aceeaşi 
pănură cu Bànffy. 

ORIENTUL ÎN FLĂCĂRI 
Privitor la turburările din Creta, 

iată ce spun telegramele mai noi: 

Paris, 8 Februarie. Agenţia Havas 
aduce ştirea din Athena că la Canea 
de Sâmbătă dimineaţa se continuă 
lupta. Soldaţii se luptă cu muzulmanii 
şi focul nu mai încetează. 

Athena, 8 Februarie. (Ştirile a-
genţiei Havas). In Canea incendiul nu 
mai are sfârşit. Toţi creştinii au pă
răsit oraşul şi s'au refugiat pe co
răbii. Mulţimea revoltată fură şi devas
tează. Autorităţile militare dau arme 
şi muniţiuni muzulmanilor, cari se 
pregătesc să meargă contra Haleppei 
apărată de montenegreni. 

In Athena e mare agitaţie. 

Paris, 8 Februarie. Agenţia Havas 
anunţa din Athena: Cam vr'o 3000 
de oameni au năvălit asupra ministe
rului de rësboiu strigând: 

„ Trăiască Creta î Trăiască uni
unea!" 

Un funcţionar chemă la ordine pe 
demonstranţi şi le declară, că n'au 
primit nici o ştire la minister. Flotila 
grecească sosind în Canea, n'a salutat 
steagul turcesc, ca să nu producă 
groază prin detunături. Comandantul 
englez făcu imediat vizita comandan
tului flotilei greceşti. 

Creştinii refugiaţi sûnt Într'o stare 
desperată. Au perdut totul. 

Se anunţă din Syra, că se cere 
urgent trimiterea vapoarelor la Herak-
leion şi Retimo, unde au izbucnit 
turburări. 

Athena, 8 Februarie. „Asty" aduce 
urmëtoarea ştire din Canea. Oraşele 
scăpate de incendiu, au fost jefuite 

tind că secătura, după-ce va primi banii, o 
să-'i lase fata în pace. 

Dacă vezu Umbreanu că Gefescu îşi re
începe urmăririle, scrisorile de înfocate de
claraţii şi de întunecoase ameninţări, îi 
trimi e un samsar să-'i propue o sumă de... 

L i întâia vorbă a samsarului, Gefescu 
Bări la el, mai să-'l croiască şi-'l porni pe 
uşă afară. 

— Spune-'i lui Umbreanu că eu fata 'i-o 
voesc şi fata o să 'i-o am de-oiu şti măcar 
c'o să mor cu dînsa împreună... 

In urma unei asemenea împrejurări, fa
milia Umbreanu întră într'o adeverată frică. 

Dacă Gefescu nu voia bani, nu urmăria 
va să zică averea familiei; în aşa caz, se 
făcea primejdios cu tot dinadinsul. 

Iulieta începea să sufere de prigonirea 
aceasta; îl visa sub fel de fel de înfăţişări, 
In dos însë, totdeauna ameninţându-o. 

Aceasta n'o împiedeca, fiindcă se ducea 
rar la plimbare, să nu stea la fereastră, 
gătită păpuşică şi culegând privirile de ad
miraţie ale trecătorilor, ca pe nişte flori 
de vrajă din cea mai splendidă grădină. 

De când revëzuse pe Iulieta, Gefescu îşi 
lăsase în părăsire pe cele trei ex-graţii. 

Nevoia de bani să statornicise însë în 
odaia lui cu drepturi de suverană. 

Aceasta îl sili să serie lui Umbreanu că 
primeşte combinaţia ce-'i propusese. 

Umbreanu se grăbi să respundă şi-'i tri
mise o declaraţie ce Gefescu trebuia s-o 
scrie cu mâna lui, s-o subscrie şi s-o îm-
manueze însărcinatului de afaceri, în schim
bul a cinci mii de lei. 

Schimbul se făcu în pace, dar' pacea nu 
urmă după aceea. 

Gefescu dispăru vr'o sëptëmâna. 
Dar' tocmai când familia Umbreanu în

cepuse să răsufle şi să spere o scăpare 
deplină, din urmă în umbră, Ii prigonia 
rësbunarea lui Gefescu, cea de atâtea-ori 
trimbiţată de dînsul. 

Dispariţiunea lui era monotonă numai, în 
scopul de a-'şi pune în aplicare planul ur
zit cu multă socoteală. 

Şoseaua era plină de lumea ce së în
torcea delà iprodom. 

In şirul des al trăsurilor, un muscal 
ducea în birja Iul elegantă pe doamna Um
breanu, foarte bine gătită şi pe Iulieta, 
frumoasă şi cochetă, cu totul seninîi. cu 
totul dată plăcerii sale dulci de-a surprinde 
priviri, de a auzi şoapte. 

De-odată Gefescu să repede de după un 
copac, de unde pândia, şi, ca un trăsnet 

începe a plimba mâna-'i înfăşurată, pe obra" 
zul copilei care scoate ţipete de durere. 

Mama, înmărmurită o clipă, sare să-'şi 
acopore fata şi strigă ajutor. 

Lumea sare de pe alee şi din trăsuri. 
Iulieta e leşinată, arsă pe chip, ear' mi

şelul să depărtează în fugă pe alee. 

In acea seară şi în zilele următoare vorba 
în capitală era numai asupra acestui fapt 
revoltător. 

D-şoara Umbreanu era în căutarea de 
aproape a medicilor ; arsurile de vitriol erau 
primejdioase. 

Toţi învinovăţeau nu pe netrebnicul, are
stat şi dat judecăţii; dar' mare parte din 
lumea ce cunoştea pe victimă, totuşi de-
plângênd-o, avè cruzimea să zică: 

— 'I-s'a pedepsit prea multa cochetărie 
şi dorinţă de-a plăcea. 

La judecată Gefescu, foarte puţin tur
burat, a rëspuns : 

— Am mutilat-o ca să nu mai înnebu
nească pe nimeni. Dacă mă vreu însë de 
bărbat, o iau şi o să fiu şi de partea ei 
sigur, şi de partea curtezanilor. 

N. Rădulescu Niger. 

Scandal administrativ. Se scrie din Sà 
toralja-Ujhely, că tribunalul a pornit cerce
tare contra notarului comifcatens Hlavaty, 
care a sevîrşit grave abateri în privinţa 
perceperii dării, provocênd astfel sinuci
derea lui Grünfeld, consilier municipal. 

* 

Strivit de tren. în gara delà Recita s'a 
întêmplat ieri o nenorocire înfiorătoare : 
frânarul Sloia a fost apucat între doue va
goane, cari literalmente 'i-au strivit capul. 

* 

Sinuciderea din Giurgiu. Sub acest titlu, 
ziarele din Bucuresci publică următoarele : 
In Giurgiu s'a întêmplat o sinucidere care 
a produs o vie sensaţiune în întregul oraş. 
Fiiul d-lui general Candiano Popescu, cel 
care mai acum câteva luni dispăruse din 
casa părinţilor, s'a dus la Giurgiu, unde se 
zice că avea oare-care relaţiuni de dragoste 
cu o tineră. Aci, se vede că neputêndu-se 
întâlni cu iubita lui, a stat în oraş până 
'şi-a cheltuit ultimii bani. Alaltăseară, un 
comisar, trecând prin grădina din centrul 
oraşului, observă pe un tinër moţăind pe o 
bancă. Comisarul începe a-'l cerceta. Tinë
rul Candiano îşi dădu un nume falş, însă în 
cele din urmă, venind şi poliţaiul oraşului, 
tinërul 'i-a destăinuit totul şi a declarat că 
e fiiul generalului Candiano, însă neavênd 
bani, nu ştie cum să se întoarcă în casa 
pariaţilor. Poliţaiul îi făgădueşte că îl va 
trimite cu primul tren în capitală şi îl lasă 
în localul secţiei I. Până la ora când tre
buia să plece la Bucureşti, tinërul-Candiano 
a scris o scrisoare şi în urmă, profitând de 
un moment când a fost lăsat singur în lo
calul secţiei, a scos din buzunar un mic 
revolver, cu care 'şi-a tras trei focuri, ţja 
detunăturile armei, un agent se repede în 
cancelaria, unde găseşte pe nefericitul tinër 
scăldat în sânge, ear' pe masă se afla scri
soarea prin care se cerea familiei scuse. 

S'a chemat imediat un medic, care a dat 
primele ajutoare nefericitului tinër. Starea 
sa însă e foarte gravă şi dă puţine speranţe 
medicilor. 

Posta redacţiunii. 
Sapho. S'a trimis eri. Afectuoase salutări. 

U L T I M E Ş T I R I 

Lupta electorală în Bucovina. • 

Meritosul deputat bucovinean dl 
consilier consistorial Dr. Ioan ZurCăn, 
e obiectul unei intrigi regretabile, 
care tinde a-'i răpi mandatul pentru 
Reichstagul din Viena, mandat pe 
care venerabilul bărbat l'a încununat 
până acuma cu atâtea succese. 

Din Cernăuţi 'ni-se scrie, că vestea 
despre o înlocuire eventuală a Drului 
Zurcan a produs o iritare colosală şi 
va da naştere la conflicte în partidul 
român. In ori-ce cas Eminenţia Sa 
metropolitul ar face o mare eroare, 
abandonând puterea probată şi po
pulară a lui Zurcan. 

Din Viena primim ştirea, că co
lonia română de acolo prepară ova-
ţiuni pentru Zurcan şi îşi va rosti 
verdictul contra machinaţiunelor ce 
se pun în curs încontra acestui bărbat. 

* 

Contra cuotei. 

In şedinţa de ieri congregaţiunea > 
mitatului Borsod ocupându-se de adres 
comitatutui Heves, a hotărît să ia po-
siţiune în contra ridicării cvotei. 

Redactor responsabil : Ioan R 
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„FAGETANA" 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I D E E C O N O M I I , CA S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I Î N T A G E T . 

onvocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Fageţana", ca societate pe 

acţiuni în Făget, sunt prin aceasta invitaţi în sensul §»lui 14> al statutelor societăţii la a 

V-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine în Făget, la 4 Martie 1897 st. n. aiţte meridiane la 10 ore, în localul societăţii. 

puse la ordinea zilei sflnt: 
5. Alegerea a 4 membri în direcţiune conform §-lui 31 din 

statute. 

6. Votarea regulamentului disciplinar pentru funcţionari. 
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 26 din statutele 

societăţii. 

8. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului ver
bal luat în adunarea generală. 

1. Raportul direcţiunii despre activitatea institutului şi despre 
resultatul gestiunii anului V. 

2. Raportul comitetului de supraveghiare. 
3. DecMunea asupra compturilor anuale. 
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisat în anul 

al V-lea de gestiune 

Domnii acţionari, cari voiesc a participa la adunarea generală sau în persoană sau prin plenipoten-
ţiat, sûnt invitaţi în virtutea §-lui 16 din statutele societăţii a-'şi depune acţiunile d-lor cu o zi înaite la cassa 
spcţet&ţii. 

Făget, la 4 Februarie st. n. 1897. 
CONTUL BILANŢULUI 

DIRECŢIUNEA. 

ACTIVE : 
Cassa în numerar 
împrumuturi pe cambii cu giranţi . . 
împrumuturi pe cambii cu acop. hip. . 

\l împrumuturi pe hipotece . . . . . 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
Credite de Conto curent . . . 
Mobiliar 

după amortisare 10% . . . . 
Acţiuni streine , . • . 
lealităţi .' 

'verse conturi debitoare . . . . 

1.230 fl. 56 cr. 
123 „ 06 

7.610 49 
322.711 47 

62.049 16 
70.743 -— 

79.258 26 
22.732 42 

1.107 50 
917 — 
429 — 

6.527 99 

574.086 29 

PASIVE: 
Capital sociali. 

1000 acţii à fl. 100 
Fond de réserva 
Fond de garantă 
Depuneri spre fructificare: 

a) în libele 298.689 fl. 73 cr. 
b) fondul de pens al funcţ. . . 5.814 „ 43 „ 

Cambii reescomptate . . . , . 
Interese anticipate pro 1897 
Dividende neridicate 
Diverse conturi creditoare 
Profit curat 

100.000 
27.268 

2.300 

304.504 
114.762 

7.273 
150 
239 

17.588 
574.086 

61 

16 
35 
48 

09 
60 
29 

CONTUL PROFITULUI Şl PERDERILOR 

» 
Я 

1.011 fl. 52 cr 
16.697 „ 89 „ 

8.031 „ 30 „ 

5.638 fl. 
2.573 „ 

80 cr 
55 „ 

interese : 
pentru fondul de réserva . . 

depuneri spre fructificare 
cambii reescomptate 

Spese : 
a) salarii şi maree de présenta 
b) chirie, porto, tipărituri, şi altele 

Contribuţiune : 
directă 2.385 &. 45 cr 

de 10°/ 0 după int. delà dep. spre 
fruct., dare de drum şi comp. de timb. i .925 „ 52 cr 

Amortisare: 
spese de fondare 178 fl. 15 cr, 
din mobiliar 123 „ 06 „ 

Profit curat 

VENITE: 
Profit transportat din anul trecut 
Interese : 

delà împr. pe cambii cu giranţi . 32.546 fl. 
„ „ pe cambii cu acop. hip. 5.584 „ 
„ „ p e hipotece . . . . 6.782 „ 
„ « p e oblig, cu cavenţi . 8.630 „ 

„ credite de cont curent . 1.152 _ 
Profit delà cumperare şi vindere de realităţi 
Profit delà acţiuni streine 

Sebastian Olariu m. p. 
director executiv. 

F ă g e t , la 31 Decemvrie 1896. 
Torna F. Iïanesiu m. p., 

secretar-comptabil. 
M E M B R I Î N D I R E C Ţ I U N E : 

Terenţiu Petroviciu m. p., George Popoviciu m. p., Nicolae Barboni m. p., Dionisiu Feneş m. p., George Giura m. p. 

Contul bilanţ, precum şi contul profit şi perderi examinàndu-le conform legilor şi statutelor, le-am aflat exact şi cărţile purtate în bună regulă. 

F ă g e t , la 4 Februarie 1897. 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I E R E : 

Dimitrie Iosof m. p, Vasilie Nicorescu m. p., Aurel Popescu m. p., Alexandru Iclozan m. p. 
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târzie, . 
З я „Tribuna Sporu lu i" în Arad. 


